



# 海南民宗系统扎实推进党史学习教育 推动新时代海南民族工作高质量发展

■ 本报记者 刘操 通讯员 陈印娇

成立海南省少数民族法律援助工作站；举办少数民族地区农民产业实用技能培训班；推进“着力巩固脱贫攻坚成果，将少数民族发展资金倾斜投入到民族地区乡村振兴建设”和“深化岗位建功，积极投身志愿服务活动”……

开展党史学习教育以来，省民宗委持之以恒扎实推进党史学习教育，进一步铸牢中华民族共同体意识，教育引导我省各族群众做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实践行者，把党史学习教育成果转化为推动“我为群众办实事”的动能，推动新时代海南民族工作高质量发展。

## 多形式开展宣讲力求 学深悟透

根据《海南省民族宗教事务委员会关于在民族地区红色教育基地开展党史学习教育宣讲活动的方案》，6月21日至24日，省民宗委多位负责人（省民宗委班子成员）率调研组到琼中、儋州、陵水、五指山等地开展党史学习教育专题宣讲。

6月29日，省民宗委开展党史学

习教育专题党课《坚持依法治理民族事务 确保海南民族工作在法治的轨道上运行》，教育引导党员干部切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，奋力开创新时代海南民族工作高质量发展新局面。

结合自身特点和实际，省民宗委主动联系，积极邀请我省党史专家宣讲进机关。今年以来，省民宗委先后邀请王教授作题为《学好琼崖革命史和海南改革开放史 加快海南自贸港建设》专题辅导、李仁君教授作题为《学习习近平总书记“三新”重要论述 建设海南自由贸易港》专题讲座、涂刚鹏教授作题为《海南自贸港意识形态工作面临的形势及任务》的专题讲座、文长春教授作题为《在新征程上坚持发扬伟大斗争精神 加快推进海南自由贸易港建设》的专题讲座。

结合工作实际和民族地区实际，用好民族地区红色资源，省民宗委组建一批熟悉党史且能熟练运用国家通用语言与民族语言的宣讲队伍，深入海南民族地区开展学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动。

8月17日至31日，省民宗委组建三组宣讲团分别在三亚、儋州、琼海、陵水、五指山等地开展党史学习教育专题宣讲。

6月29日，省民宗委开展党史学

习教育专题党课《坚持依法治理民族事务 确保海南民族工作在法治的轨道上运行》，教育引导党员干部切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，奋力开创新时代海南民族工作高质量发展新局面。

结合自身特点和实际，省民宗委主动联系，积极邀请我省党史专家宣讲进机关。今年以来，省民宗委先后邀请王教授作题为《学好琼崖革命史和海南改革开放史 加快海南自贸港建设》专题辅导、李仁君教授作题为《学习习近平总书记“三新”重要论述 建设海南自由贸易港》专题讲座、涂刚鹏教授作题为《海南自贸港意识形态工作面临的形势及任务》的专题讲座、文长春教授作题为《在新征程上坚持发扬伟大斗争精神 加快推进海南自由贸易港建设》的专题讲座。

结合工作实际和民族地区实际，用好民族地区红色资源，省民宗委组建一批熟悉党史且能熟练运用国家通用语言与民族语言的宣讲队伍，深入海南民族地区开展学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲活动。

8月17日至31日，省民宗委组建三组宣讲团分别在三亚、儋州、琼海、陵水、五指山等地开展党史学习教育专题宣讲。

6月29日，省民宗委开展党史学

习教育专题党课《坚持依法治理民族事务 确保海南民族工作在法治的轨道上运行》，教育引导党员干部切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，奋力开创新时代海南民族工作高质量发展新局面。

7月27日至30日，省民宗委在琼中黎族苗族自治县红毛镇、中平镇，五指山市毛阳镇和万宁市北大镇举办4场培训班，42个村委会200多名村干部和致富带头人参加培训，组织参训学员现场观摩山地燕窝果种植基地、种桑养蚕示范基地等民族地区特色产业，以实际行动助力民族地区村委会发展集体经济，促进民族地区乡村振兴。

目前，省民宗委正在着力推进的事项有“着力巩固脱贫攻坚成果，将少数民族发展资金倾斜投入到民族地区乡村振兴建设”和“深化岗位建功，积极投身志愿服务活动”，将于今年底完成。

## 继续拓展党史学习教育 的广度深度

省民宗委坚持知行合一，继续拓展党史学习教育的广度、深度。6月21日至24日，省民宗委党组班子成员、二级巡视员分赴琼中、五指山、儋州、陵水等民族地区调研，深入民族村寨，与当地群众座谈，查找在推动民族

地区乡村振兴、生态文明建设、少数民族保护、少数民族特色村寨建设等方面存在的“堵点”“难点”问题，将学习成果不断转化为推进海南民族工作发展的动能。

7月7日至9日，省民宗委调研组到儋州等6个市县，开展少数民族考生资格审查权下放、宣传信息工作等方面的调研，查摆民族政策落地的“堵点”“难点”问题。

7月21日至23日，省民宗委调研组到三亚等4个市县开展少数民族考生资格审查权下放、宣传信息工作调研，与市县有关部门座谈，摸清基层所想所盼，摸清民族政策施行的“堵点”“难点”。

经过调研，省民宗委查找并梳理问题14项，涉及精简公文、民族团结进步创建、少数民族发展资金管理使用、少数民族文化保护等方面。对此，省民宗委制定具体的整改措施和推进计划，建立“查堵点、破难题、促发展”活动动态问题台账，有针对性地研究解决“堵点”“难点”问题的对策。

省民宗委相关负责人表示，将持之以恒扎实推进党史学习教育，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代海南民族工作高质量发展，为加快推进海南自由贸易港建设作出新的更大贡献。（本报海口9月2日讯）

## 海南黎族民歌亮相 第六届全国少数民族 文艺会演开幕式文艺晚会

本报讯（记者 龙易虎）8月31日晚，第六届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会在京隆重举行。来自海南的5位优秀青年民族歌手携非物质文化遗产黎族民歌亮相，与来自全国各兄弟民族精彩纷呈的节目一道，生动展现出中华文化的绚丽多彩、丰富内涵。

该晚会由开辟新道路、奋进新时代、启航新征程3个篇章组成。来自海南省民族歌舞团的蓝娇媚、马伟、王敏、曾若馨、张泽艳，与来自四川省的羌族、新疆维吾尔自治区的塔吉克族、东北地区的达斡尔族等的各民族代表们在奋进新时代篇章中共同表演非遗歌舞《璀璨明珠耀中华》，赢得了观众热烈掌声。

“亲爱的好朋友，请来我们海南的家，请允许我向你诉说我的心里话。你问我过得还好吗，歌里有我的诗情画，椰风吹拂我的心，生活像槟榔盛开的花……”经过多次研究、反复讨论后，文艺晚会的主创团队最终选定把起源于海南乐东黎族自治县抱由镇南美村的黎族民歌——“南美小调”作为《璀璨明珠耀中华》节目中的演唱曲目。之后，海南省民族歌舞团创作人员对“南美小调”进行了填词创作，在保留传统优美曲调的同时，充分展示了新时代海南黎族民歌的独特魅力。排练期间，青年民族歌手们一遍遍细心打磨歌唱细节，以最好的状态，最佳的效果呈现出黎族文化风采。

舞台上，5位青年民族歌手唱出了黎族人民的幸福之歌，生动表达海南黎族儿女永远感党恩、听党话、跟党走的肺腑之情、坚定之心，以及对美好生活热爱之情。谈起演出经历，大家抑制不住内心的激动，纷纷表示，要以此次演出为契机，继续挖掘海南黎族民歌文化内涵，吸引更多的人学唱黎族民歌，让这一非物质文化遗产发扬光大，代代相传。

## 海口开展“红色文艺轻骑兵” 音乐电影说党史活动

本报海口9月2日讯（记者 陈元秋）9月2日下午，“永远跟党走”——2021年海口市“红色文艺轻骑兵”音乐电影说党史活动在海口市琼山区新时代文明实践中心举行。

此次活动以“伟大征程 红色记忆”为主题，通过“觉醒号角”“苦难辉煌”“中流砥柱”“永葆本色”“屹立东方”“解放海南岛”“抗美援朝”“精神丰碑”“关键一招”“希望田野”“伟大复兴”11个历史篇章，以史串歌，以歌叙史，用耳熟能详的红色歌曲以及歌曲背后荡气回肠的故事，展现了中国共产党自诞生以来为实现中华民族伟大复兴的探索史、奋斗史和创业史的奋斗历程，展现了中国共产党人开天辟地、敢为人先、坚定理想与百折不挠的奋斗精神。

现场大合唱《义勇军进行曲》《没有共产党就没有新中国》，将氛围一次次推向高潮，观众热情澎湃、激情昂扬。

“红色文艺轻骑兵”进基层系列活动通过深入环卫站等基层，采用“演艺+宣讲”“音乐+宣讲”“电影+宣讲”“义诊+宣讲”等丰富多彩的形式，将党的声音和关怀传递到人民群众心间，树牢人民群众学党史、知党恩、跟党走的坚定信念。

本次活动由海南省旅游和文化广电体育厅指导，海口市旅游和文化广电体育局主办，龙华区、琼山区旅游和文化体育局协办，海口广播电视台承办。

## 行政审批“化繁为简” 便企利民提速增效

◀上接 A01 版

尤其聚焦企业项目每个审批阶段存在的“堵点”，指导帮助企业项目逐项逐个解决立项用地规划许可、工程规划许可、施工许可、竣工验收四个审批阶段的全流程“一件事”服务工作，确保各项目快速落地建设。与此同时，还依托“一枚印章管审批”制度优势，按照“减少办事时长、减少申办材料、减少审批环节、优化营商环境”即“三减一优”要求，不断完善《工程项目审批服务手册》，为企业提供工程建设项目申报一次告知材料清单的“办事指南”。

自2020年11月白沙“一枚印章管审批”制度实施以来，白沙对工程项目审批流程进行清单再造，精简审批环节、优化服务流程，较工程建设审批改革之前材料精简了33%，政府投资项目、一般社会投资项目和带方案出让用地的社会投资项目小型项目，有效审批时限缩短至71、53、43个工作日，分别比省规定的审批时限缩短39、37、22天。截至今年8月底，白沙工程项目综合窗口受理564件，办结549件，办结率97.3%。

在蔡巧妹看来，行政审批服务力求“化繁为简”显得尤为重要，从中受惠的不仅有市场主体，还有广大的普通群众。

近日出台的《白沙黎族自治县建设工程规划许可及乡村建设规划许可“零审批”事项清单》结合各乡镇实际工作，将建设工程规划许可、乡村建设规划许可等共计19类项目纳入“零审批”事项清单。例如，未涉及增加建筑面积的改造整治项目，休闲农业和乡村旅游项目中的观景台、栈道等永久性附属设施等就适用于“零审批”。

蔡巧妹说，接下来，该局将立足行政审批服务的基本主业，及时总结提炼开展作风整顿建设的好经验、好做法，多为白沙群众办实事，全力助力白沙项目建设实现又好又快发展。

（本报牙叉9月2日电）



## 认真学党史 永远跟党走

9月2日，白沙开展主题为“巾帼共奋进 永远跟党走”的女职工阅读活动。据了解，今年来，白沙借助县

本报记者 李天平 通讯员 唐海强 图/文

## 海南失业保险待遇申领实现全省通办 业务就近办 群众少跑腿

### 查堵点 破难题 促发展

本报海口9月2日讯（记者 赵优）

9月2日上午，在省人力资源开发局二楼业务大厅，海口市民吴清泰拿着妻子陈叶的身份证件，在工作人员的指导下代办失业登记和失业保险金的申领。“即便妻子之前在澄迈上班，我在海口也能代她办理相关业务，我们感受到了实实在在的便利。”吴清泰说。

在“查堵点、破难题、促发展”活动中，省人力资源开发局将“为失业人员提供便利的全省通办服务”列入责任事项，按照“全省一盘棋”的思路，全面优化业务流程、开发业务系统，在失业保险基金尚未实

行人员，继续发放失业补助金。

政策惠及失业人员的范围进一步扩大，但涉及到失业保险金、失业补助金等失业保险业务却无法跨市县线下申领，不少外地人员仍需到省人力资源开发局窗口或回到参保地办理相关业务，群众办事稍显不便。

在“查堵点、破难题、促发展”活动中，省人力资源开发局将“为失业人员提供便利的全省通办服务”列入责任事项，按照“全省一盘棋”的思路，全面优化业务流程、开发业务系统，在失业保险基金尚未实

现全省统筹的情况下推进实现全省通办。

“6月20日，印发《海南省人力资源开发局关于就业失业服务高频事项全省通办的通知》及业务操作流程，对通办工作进行部署。随后对市县经办人进行培训，详细讲解通办政策和操作流程。”省人力资源开发局就业指导处处长杨胜兴介绍。

目前，我省已对就业失业登记、失业保险金、失业补助金、丧葬抚恤金、技能提升补贴、失业保险关系转移申办等12个事项实施全省通办。群众不分参保地、工作地、户籍地、居住地，只凭身份证件或社保卡即可就近办理相关业务，原则上不再提供佐证

材料，极大地方便了群众。

“一些参保人离开原参保地后，无需再回到参保地就能享受到服务。我们还要求各市县的就业部门和公共服务机构提高办件的效率，确保现场办件‘只跑一次’。”杨胜兴说。

海南日报记者了解到，推进失业保险跨统筹地区全省通办后，办事群众不仅可以跨市县在线下行政服务窗口办理相关业务，还可以在网上进行申办。目前，全省各市县失业人员都可通过登录海南政务服务网、海南省人力资源和社会保障网上业务大厅、“海南人社”APP、“海南一卡通”APP等方式办理失业保险相关业务。

## 省司法厅举办第二批政法队伍教育整顿应知应会知识测试

### 以考验学 以学促知

#### 学习习近平法治思想 争当自贸港政法先锋

本报讯（记者 良子）“防止干预司法‘三个规定’制度是什么？”“六大顽瘴痼疾都有哪些内容？”8月31日，省司法厅组织第二批政法队伍教育整顿应知应会知识测试，140多名机关干部职工参加测试。

据介绍，本次测试内容紧紧围绕第二批政法队伍教育整顿学习教育环节工作要求，重点考查了习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，习近平

总书记关于政法工作、海南工作重要指示批示精神，防止干预司法“三个规定”制度，政法队伍教育整顿“三个环节”“四项任务”“六大顽瘴痼疾”等应知应会知识。

为确保考试公平、公正、公开，本次测试由厅警务督察审计处组织出题并监考，厅领导班子成员，一级、二级巡视员率先垂范，和全体干部职工一起参加测试，起到了引学、带学、促学的作用。通过测试，厅机关全体干部职工重温了应知应会知识，有效地巩固了学习成果，对尚未熟悉掌握的知识及时查漏补缺，明确了今后学习的方向和目标，达到了以考验学、以学促知的目的，提升了全省司法行政系统第二批政法队伍教育整顿的学以致用效果。